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ЦЕНТР СИСТЕМНОЇ РЕАБІЛІТОЛОГІЇ ЯК ПРОТЕКТОР ЖИТТЄВОЇ 

СТІЙКОСТІ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 

Однією із значущих складових психічного здоров’я людини є життєва 

стійкість. В сучасній психології таке явище розглядається як здатність 

(Т. Титаренко, Т. Ларіна [6], якість (В. Предко [4], О. Хованець [7]), 

характеристика (С. Кравчук [2], К. Сахарова [5], О. Чиханцова [8]), 

адаптаційний механізм особистості (Н. Кордунова, І. Мудрак, Н. Дмитріюк [1], 

О. Чиханцова [9]), який дозволяє зберігати емоційну рівновагу навіть у 

складних ситуаціях. Відтак, в парадигмі сучасних трансформаційних процесів 

освітньої галузі України пріоритетність забезпечення стійкості учасників 

освітнього процесу набула особливої актуальності. Такий підхід було окреслено 

в інформаційно-аналітичному збірнику «Освіта України в умовах воєнного 

стану», підготовленому на початку повномасштабного вторгнення росії в 

Україну [3]. У цьому контексті важливо відзначити, що потужний освітній 

потенціал закладів освіти мобілізується щодо реалізації комплексних стратегій, 

спрямованих на вирішення складних освітніх питань. А отже, подолання таких 

викликів в освітній сфері може здійснюватися відповідно до досвіду закладів 

освіти із реабілітаційним компонентом. Частковим прикладом закладу освіти 

реабілітаційного спрямування, що має досвід реалізації практик інклюзії та 

комплексної реабілітації дітей з особливими освітніми потребами є 

комунальний заклад вищої освіти «Хортицька національна навчально-

реабілітаційна академії» Запорізької обласної ради, який починаючи з 1995 року 

функціонував як школа-інтернат, що була потужним експериментальним 

майданчиком Міністерства освіти і науки України (1995-1999 – Всеукраїнський 

соціально-педагогічний експеримент за проблемою «Комплексна медична, 

психологічна, педагогічна реабілітація вихованців шкіл-інтернатів» (Рішення 
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Запорізької міської ради народних депутатів від 28.12.1995 № 586/4); 2001-

2007 р. – Всеукраїнський експеримент «Соціальна адаптація та інтеграція в 

суспільство дітей з особливостями психофізичного розвитку шляхом їх 

навчання у загальноосвітніх навчальних закладах» (Наказ Міністерства освіти і 

науки України від 10.08.2001 № 586); 2006-2012 р. – Всеукраїнський 

експеримент із проблем компетентнісної спрямованості інноваційного розвитку 

Хортицького навчально-реабілітаційного багатопрофільного центру 

(м. Запоріжжя)» (Наказ Міністерства освіти і науки України від 03.03.2006 р. 

№ 147); 2008-2013 р. – Всеукраїнський експеримент «Соціальна адаптація та 

інтеграція в суспільство дітей, які потребують корекції фізичного та (або) 

розумового розвитку, шляхом запровадження їх інклюзивного навчання» (Наказ 

Міністерства освіти і науки України від 01.12.2008 № 1087). А з 2015 року 

Запорізькою обласною радою було прийнято рішення про переведення закладу 

в нову функціональну якість – національну навчально-реабілітаційну академію.  

Сьогодні закладом акумульовано тридцятирічний досвід інноваційної 

діяльності. Логічним продовженням цієї траєкторії розвитку та практичним 

втіленням накопиченого досвіду стала активна розбудова Центру системної 

реабілітології (реабілітаційного хабу). У контексті такої трансформації закладу 

постала необхідність у кумуляції та наукової концептуалізації здобутого 

досвіду. З огляду на це, монографія «Парадигмальні аспекти становлення 

реабілітаційного хабу як протектора соціалізації осіб з особливими потребами» 

стала своєрідною рефлексією науково-педагогічного колективу закладу щодо 

теоретико-методологічних засад, практичних аспектів та перспектив розвитку 

освітньо-реабілітаційного середовища, в якому мають змогу здобувати освіту 

діти із особливими потребами. Реабілітаційний хаб, де у синергетичній єдності 

постають певні напрями реабілітації (медичної, фізичної, соціальної, 

психологічної, педагогічної та професійної), розглядається як потужний засіб 

соціалізації, розвитку життєвої стійкості, що дозволяє максимально розкрити 

потенціал дитини із особливими потребами в мінливих умовах сьогодення. 
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Структура монографії представлена шістьма розділами, що забезпечують 

комплексний та систематизований виклад досліджуваної проблематики: 

«Теоретико-методологічні засади проблеми розбудови реабілітаційного хабу 

Хортицької національної академії»; «Особливості здійснення соціальної 

реабілітації в умовах реабілітаційного хабу Хортицької національної академії»; 

«Педагогічна реабілітація як компонент реабілітаційного хабу Хортицької 

національної академії»; «Психологічна реабілітація в системі реабілітаційного 

хабу Хортицької національної академії»; «Реабілітаційний хаб Хортицької 

національної академії як простір фізичної реабілітації осіб із особливими 

потребами»; «Гарденотерапія – новітня методика реабілітації садом». Виклад 

матеріалу у такій послідовності надає читачу цілісне уявлення про суть та зміст 

функціонування реабілітаційного хабу. 

Матеріал, який викладений у монографії може бути корисний науковцям, 

практиками, студентам і всім причетним до вирішення проблеми реабілітації та 

соціалізації дітей з особливими освітніми потребами. Маємо сподівання, що в 

майбутньому буде покладений в основу наступних фундаментальних та 

прикладних праць за сформульованою проблематикою. 

Таким чином, теоретико-прикладний матеріал, представлений у 

монографії, відображає багаторічний досвід науково-педагогічного колективу 

закладу у вирішенні питання комплексної реабілітації дітей з особливими 

освітніми потребами, ґрунтуючись на принципах системного підходу. Він 

всебічно розкриває парадигмальні аспекти комплексної реабілітації в рамках 

діяльності реабілітаційного хабу Хортицької національної академії, поглиблює 

сучасні знання щодо напрямів реабілітації дітей з особливими потребами, 

акцентуючи увагу на формуванні їхньої життєстійкості, та окреслює 

перспективи подальших досліджень цієї проблематики. Крім того, у монографії 

запропоновано інноваційні методи реабілітації, спрямовані на ефективну 

соціалізацію і підвищення життєстійкості дітей з особливими освітніми 

потребами, що є особливо актуальним у сучасних умовах. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ 

ІДЕНТИЧНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ В АГРАРНИХ 

УНІВЕРСИТЕТАХ 

Українська ідентичність є результатом багатовікового розвитку 

української культури, мови, звичаїв, релігійних переконань та суспільно-

політичного досвіду. У своїй структурі вона містить сукупність рис, цінностей, 

традицій, культурних елементів, історичних подій і символів, які визначають 

український народ як спільність і відрізняють його від інших націй. Особливою 

рисою цієї категорії є її динамічність, адже вона розвивається під впливом 

історичних і політичних змін, глобалізації та взаємодії з іншими культурами, 


